
 

 

VÝZKUMNÝ ÚSTAV VODOHOSPODÁŘSKÝ T. G. MASARYKA, v. v. i.,  
a 

ČESKÁ VĚDECKOTECHNICKÁ VODOHOSPODÁŘSKÁ SPOLEČNOST 

Vás zvou na 

Národní dialog o vodě 2026 

Stav povrchových vod z pohledu ukazatelů jakosti a cesty k jeho zlepšování 

16. a 17. března 2026 

OREA Resort Devět skal – Sněžné – Milovy 

Vážení přátelé, 

dovolte mi, abych Vás pozval na tradiční akci – Národní dialog o vodě 2026, která se bude konat ve 
dnech 16. a 17. března 2025 v hotelu OREA Resort Devět skal. Při tomto tradičním setkání vodohospodářské 
veřejnosti, zástupců státní správy a samosprávy se pokusíme společně hledat odpovědi na otázky spojené s 
problematikou neutěšeného stavu jakosti povrchových vod a možnostmi jeho zlepšování. Akci připravuje 
Výzkumný ústav vodohospodářský T. G. Masaryka, veřejná výzkumná instituce, ve spolupráci s Českou 
vědeckotechnickou vodohospodářskou společností. 

Tematicky bude Národní dialog rozdělen do tří částí. První část se bude věnovat současnému stavu 
povrchových vod z pohledu vybraných jakostních ukazatelů a důvodům stagnace zlepšování stavu, kterou 
pozorujeme přibližně od roku 2010. V České republice jsou dlouhodobě uplatňovány principy Rámcové 
směrnice o vodách (2000/60/ES) a dalších evropských směrnic, které měly přispět ke zlepšování stavu vod, 
nicméně v průběhu posledních 10-15 let se pozitivní trendy ve zlepšování stavu vod zastavily a v některých 
oblastech se koncentrace některých látek dokonce zvyšují. Je důvodem stagnace vyčerpání efektivních 
opatření, podporují ji malé ambice v navrhování nových opatření nebo se již znatelně projevuje klimatická 
změna se změnami v hydrologii povodí? Bez odpovědí na tyto základní otázky nelze určit důvody stagnace 
a zajistit do budoucna efektivní ochranu povrchových vod a zlepšování jejich stavu. 

Druhá část se bude věnovat používaným způsobům hodnocení stavu a jakosti povrchových vod v České 
republice a souvislostem, které z rozdílných přístupů k hodnocení vyplývají. Na jedné straně je hodnocení 
stavu vod upraveno vodním zákonem a souvisejícím nařízením vlády č. 401/2015 Sb., na druhé straně jsou 
pro hodnocení stavu vodních útvarů podle Rámcové směrnice o vodách využívány metodiky schválené 
Ministerstvem životního prostředí. Specifické požadavky na stav vod mají také některé starší, úzce sektorově 
zaměřené evropské směrnice. Vedle těchto způsobů je tradičně stav vod posuzován i podle normy ČSN 75 
7221 Kvalita vod – Klasifikace kvality povrchových vod. Jakostní cíle i způsoby hodnocení jsou v jednotlivých 
dokumentech často rozdílné a vedou k odlišným výsledkům hodnocení. V důsledku nedokonalého propojení 
národních právních předpisů a požadavků evropských směrnic vzniká nekompatibilita požadavků na výsledný 
stav vod a ta vede k nejistotám při vymáhání přísnějších cílů, které by měly vést ke zlepšení stavu vod. 
Předmětem diskuse bude nalezení možné cesty, jak sjednotit přístupy k hodnocení stavu povrchových vod 
a zjednodušit orientaci v požadavcích jednotlivých způsobů hodnocení. 

Ve třetí části bude diskuze zaměřena na nástroje, které by mohly vést ke zlepšení stavu vod a také na 
vymahatelnost efektivních opatření. V praxi existuje mnoho typů opatření, která přispívají ke zlepšování 
stavu vod. Týkají se bodových i plošných zdrojů znečištění, specifických průmyslových provozů nebo 
rybářského či lesního hospodaření. Pro každý hodnocený ukazatel může být významnost jednotlivých typů 
zdrojů znečištění různá. Důležitá je tedy při návrhu opatření prioritizovat známé zdroje a samozřejmě také 



 

hodnotit efektivitu opatření. Panuje v současnosti shoda na významu jednotlivých typů zdrojů znečištění pro 
klíčové jakostní ukazatele? Mají vodoprávní úřady a správci povodí dostatečné informace o významnosti 
zdrojů, a pokud ano, umožňují jim současné právní předpisy ve vodním hospodářství efektivně vymáhat 
účinná opatření? Panelová diskuse by se měla zaměřit na možnosti, jak zefektivnit postup výběru vhodných 
opatření, aby postupně došlo ke zlepšení stavu povrchových vod a také na právní souvislosti, které efektivitu 
procesu komplikují.  

V závěrečném bloku budou shrnuty závěry z jednotlivých částí dialogu a proběhne diskuse o možnostech 
a omezeních celkového zlepšování stavu povrchových vod v České republice. 

Těším se na setkání a zajímavou diskusi. 

Ing. Tomáš Fojtík  
ředitel VÚV TGM, v. v. i. 

 
 
 
Program Národního dialogu o vodě bude zahájen obědem v pondělí 16. 3. ve 12 hodin. Odpoledne se 
uskuteční první dva odborné bloky a večer proběhne společenské setkání všech účastníků. V úterý 17. 3. 
dopoledne se bude konat zbývající třetí odborný blok a proběhne závěrečný, shrnující blok. Následně bude 
Národní dialog o vodě ukončen společným obědem ve 13 hodin. 
Moderátoři jednotlivých bloků povedou devadesátiminutové panelové diskuse přizvaných odborníků ze 
státních podniků Povodí, vodoprávních úřadů, MŽP, MZe, SOVAK, organizací vodovodů a kanalizací, 
zemědělských odborníků a dalších specialistů s cílem zapojovat do diskusí co nejvíce i ostatní účastníky 
setkání. 
 
 

Odborný garant: Organizační garant: 

Mgr. Pavel Rosendorf Jan Kříž 
VÚV TGM, v. v. i. Česká vědeckotechnická vodohospodářská společnost 
Podbabská 2582/30, 160 00 Praha 6 Novotného lávka 200/5, 110 00 Praha 1 
tel.: 724 903 186, e-mail: pavel.rosendorf@vuv.cz tel.: 608 412 664, e-mail: voda@cvtvhs.cz 
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